



再談真唯識量

26

真故極成色不離於眼識，宗。自許初三攝眼所不攝故，因。

真故極成色不離於眼識，宗。自許初三攝眼所不攝故，因。
猶如眼識，喻。

真故極成聲不離於耳識，宗。自許二三攝耳所不攝故，因。
猶如耳識，喻。

真故極成香不離於鼻識，宗。自許三三攝鼻所不攝故，因。
猶如鼻識，喻。

眞故極成觸不離於身識，宗。自許五三攝身所不攝故，因。

猶如身識，喻。

真故極成法不離於意識，宗。自許六三攝意所不攝故，因。
猶如意識，喻。

但是，因為意識所知的法不離於意識，誰都認為是這樣的，所以這是相符極成，立之無果故，不需要說的。

意識所緣的法，在爲意識所緣的時候，不作爲意識對像的境顯現在外嗎？不！也是與識相對的顯現在外。這樣，意識與五識所緣，同樣的似有離識的現像在外，爲甚麼意識不以所緣對像顯現在外而認爲離自識外實有呢？於此可知，在識的現像上顯現在外，這是不可能作爲識外有物的證據的。若立量說：眼識所見是

齒質中矣。非齒質白滑嘛，當然最好不喫。好不喫嘛否？寶齊靜轉人齒長鑿土，喫唔齒輪轉。且離轉星圓穴散單培根。

單培根

在外實有，現量故，如耳識等所知，這是不成立的，因為可以舉意識來推翻他，說眼識所見非在外實有，現量故，如意識。倒是可以立量說：五識所知是不離自識之境，現量故，如意識。

五識所知的現像，是五種不同的，眼識所知的只是色，耳識所知的只是聲，鼻識所知的只是香，舌識所知的只是味，身識所知的只是觸。如果這所知的是客觀物質世界的話，應當是有五種不同的客觀物質世界了。而且這不同的五種怎麼可以糅合在一起認爲是一個東西呢？意識竟然把它作爲一個，這是出於意識自己的框框，想像成爲這樣吧了。我們從五識來看，既然五識所知不同，有色聲香味觸之異，應當有五種不同的本質，甚麼可以一種本質而有五種絕不相同的影像？再者，影像和本質相似的話，五識應不是甚麼都可作爲本質。眼識只能以相似色的作爲本質，才能起色相而爲所知。其他不是相似色的東西，於眼識不起作用，眼識不能緣之而現起影像，眼識不能知其是有的。同樣，耳識只能以相似聲的作爲本質，鼻識只能以相似香的作爲本質，舌識只能以相似味的作爲本質，身識只能以相似觸的作爲本質，都不能以其它的作爲本質。

爲甚麼意識不以所緣對像顯現在外而執爲離自識外實有，而我們的五識所緣對像顯現在外即執爲離自識外實有呢？意識與五識，同樣所緣之境顯現在外，意識能自知其非在識外，由於意識之力甚強，能自由活動，作種種想像，雖其想像顯現在外，能知出對象，而要借自識以外的作爲本質，方能現起自識之所緣像，似乎這所緣的像從外而來。然而五識自己也沒有這是外來之想。其認爲這所見的在外，這是意識的思想，是一種不合實際的錯誤思想。

五識的現起是要有本質作爲緣的。意識有自己活動的能力，

是否不需要本質爲緣了？這也不然。生下來即是瞎子，他不能知五色之辨，生下來即是聾子，他不能分五音之聲，意識是要以五識之知作爲本質的。但意識之力強，能自由活動，無本質時，也有自起的作用，意識有時是可以不需本質而現起的。它有憶念過去之力，又有想像思維之力，所以是可以海闊天空，懸想一切。

那末，現在要問：作爲五識現起的本質是甚麼呢？人們一向認爲，知識的來源，最基本的是，五識對外的感覺，認爲這是千準萬確的。現在已經證明，五識所知的相，是它自己自識所現的，五識不能親得外境。然而許多人還是執着，客觀物質世界雖不爲五識所親知，今五識中有映像，可見必有離識的物質世界作爲五識的本質，否則甚麼可能有映像呢？離識的物質世界，既不能親知，又要倒過來從識中之像推知必定有客觀的物質世界，這不是朝三暮四、暮四朝三，太欺人之甚嗎？亦可見衆生之冥頑不靈，自愚真是不可及也。

本質是甚麼？在何處？我們無法知道。然而離識的物質世界，不能親知，而識則是每個人自己親知的。那末，這作爲五識影像的本質，自然也只能說它是在識上，是在五識之外另一個識上，因爲沒有離識以外的東西了。陳那曾有言說：『在識在餘，雖不可說，而外諸法理非有故，定應許此在識非餘。』而且，影像是不離識的，不離識才能爲識的所緣像。這作爲影像的本質，也應當是爲一識之所緣而不離於識。因爲識與識可能有相互有影響，假使離識的東西，與識是不能發生關係的，不能爲識所知了。

五識的所緣，可以作爲意識的本質。意識有時以五識的所緣爲本質。以此爲例，不是可以推知五識影像的本質也應當是在識嗎？那末，這五識影像的本質是怎樣的識呢？五識所緣的本質，應當是有相當的固定性。我們看到的東西，如山河大地，過數十

年後去看，還是山河大地，雖然有了些變化。所以應當是一類相似相續，中無間斷的，五識緣之作爲本質而起影像。這樣說來，

作爲五識所緣的本質，不即是山河大地形形色色，也就是一般所說的客觀物質世界嗎？但我們應當認爲這也是一種識的所緣，不是單獨的離識存在。因爲也是識，這才有作用能影響五識，否則的話，即使有，也是與五識無關的。

這個識，因爲是五識所緣的本質，即可名之爲根本識。這個識的能緣見分，因爲其所緣相是一類相似相續，中無間斷，惟有微細緩慢的相似變遷，無突然的明顯的改動，難以分別，識也就好像不在識別了。正因爲如此，故衆生不自知有此識，只是要從推理，乃知非有此識不可。五識同以此根本識的所緣爲本質，而其現起的影像，眼識只是色，耳識只是聲，鼻識只是香，舌識只是味，身識只是觸。而我們一向認爲這不同的五識所知是同一本質，這是爲甚麼？我們從這裏可以推知本質有綜合性，根本識的能緣見分緣所緣相分是作綜合統一認識的。這個根本識的相見二分，相是所知，見亦所知，既是所知，必有一能緣的能知，這又是一種識了。這樣的識，惟是自我認識，知我，知我所有，即名之爲執我識。執我識依根本識而起，意識又依此爲根而現起，故一切思想，無不有我的觀念爲基本。西哲笛卡兒懷疑一切，終說：『我思故我在。』亦有見於此。

這樣，五識現起的本質，是根本識。若問：這根本識是從何而有？當然，此生命之始，即是此識之始。一類相續，中無間斷，直至此生命告終，此識亦終。世無無因之果，從果推因，知此根本識是由過去世業緣所招得的。業力盡了，它也告終了。不是斷滅不相續了，而是又現起了另一種相貌。什麼相貌？要看它那一種業緣相續了。

(完)

(上接第41頁「我國歷代僧官制度畧述」)

奏。德宗建中元年(七八〇年)廢修功德使。貞元四年(七八八年)，設兩階東都三功德使掌管僧籍。憲宗元和二年(八〇七年)隸兩階功德使。武宗會昌五年(八四五年)改隸主客。宣宗會昌六年(八四六年)仍隸兩階功德使。後梁時，僧尼還隸祠部。後晉時，曾以楊光遠爲天下功德使，此後不復設置。宋代僧道並隸功德使。元設宣政院掌管天下釋教事務。明清兩代，僧尼咸隸僧錄司。

參考資料：

宋替寧：《僧史略》

宋志磐：《佛祖統紀》

梁慧皎：《高僧傳》

唐道宣：《續高僧傳》

元覺岸：《釋氏稽古略》

明幻輪：《釋氏稽古略續集》

《魏書、釋老志》

《隋書、百官志》

《新唐書、百官志》

《元史、百官志、本紀、納麟列傳》

《明史、職官志》

《清史稿、職官志》

《古今圖書集成、釋教部彙考》

宋李燾：《續資治通鑑長編》

元馬端臨：《文獻通考》

宋契嵩：《鐸津文集》

明宋濂：《宋學士集補遺》

明葛寅：《金陵梵刹志》